

近日，在镇宁经开区红星精细化工产业园内，一条热蒸汽管道的铺通，成为贵州红星山海生物科技有限责任公司降本增效的关键。这条管道从8公里外的国能安顺电厂牵出，如一条绿色巨龙蜿蜒而行横跨普定经开区、六盘水市六枝特区木岗工业园、镇宁经开区，让这三个相邻产业园区因一股热蒸汽而紧密相连。

贵州红星山海生物科技有限责任公司是一家国家级高新技术企业，生产的辣椒红色素、辣椒油树脂需用到高温蒸汽。“目前各项配套工程稳步推进，预计12月底可实现通气，将锅炉蒸汽换成电厂热蒸汽后，可有效降低生产成本，进一步提升企业产品市场竞争力。”该公司相关负责人表示。

#### 电厂增效益

国能安顺电厂位于普定经开区，是我省“西

电东送”的主要供电企业之一。火电厂在发电过程中会产生大量余热，通过特定技术可转化为热蒸汽资源。“热蒸汽能为化工、食品、建材等行业提供高温热源，在加热、脱水、干燥或灭菌上大有用途。”安顺智慧热力开发有限责任公司总经理钟忠介绍。

2016年，普定经开区联合国能安顺电厂启动热蒸汽供给项目，引入安顺智慧热力开发有限责任公司建设热蒸汽管网，将发电余热转换成热蒸汽输送至园区企业，探索热蒸汽循环经济发展新模式。目前园区已有20余家企业用上了稳定、优质、廉价的热蒸汽，普定经开区也成为贵州首家循环供热园区。

该项目不仅有利于节能减排，降低企业能耗指标，还实现了余热综合利用，增加了企业效益。热蒸汽使用量逐年攀升，2024

年销售量达133万吨，预计2025年将增至50万吨。

2022年，为惠及周边更多的产业园区，总投资近2亿元的国能安顺电厂长输蒸汽管线项目启动建设。一条长度125公里绿色热蒸汽管道，从国能安顺电厂出发，跨越六枝特区木岗工业园，直抵镇宁经开区红星精细

化工产业园。

“项目建设预留了多个接口，有利于企业能方便地用上低成本热蒸汽，目前多家园区企业用汽基础设施正在建设中。”国能安顺电厂综合发展部副主任马文新介绍。

#### 企业降成本

通过电厂余热制造热蒸汽替代小型燃煤锅炉供热模式，不仅能从源头减少污染排放，还可大幅降低企业生产成本。普定经开区同镇宁经开区、六枝特区木岗工业园相邻，电厂热蒸汽带来的发展红利，已切实惠及沿线企业。

木岗工业园内，贵州特盈有机玻璃有限公司已完成用汽管道设计，计划今年底接入热蒸汽。“投用后将大幅提升生产效率、降低能耗成本。”该公司相关负责人说。

“接入热蒸汽后，生产供热成本直接减半！”镇宁经开区贵州华尔盛新材料有限公司负责人郭峰算了笔账，此前企业采用天然气锅炉供热，需专人24小时巡检值守，供热成本高达500多元/吨，热蒸汽接入后不仅省去人工与设备运维成本，能耗支出也大幅下降。

贵州红星发展股份有限公司相关负责人表示，通气后，预计每年可减少燃煤消耗28万吨、节约用水24万吨、节电153万度，同步减少温室气体排放与固体废弃物产生，实现经济效益与环境效益双提升。

#### 园区强磁力

目前，国能安顺电厂4台机组满负荷运行时，年供汽能力达288万吨，每小时可稳定供给300℃的热蒸汽175吨。再加上，盘江普定2×66万千瓦燃煤发电项目正推进热蒸汽供应配套。届时，普定经开区将形成“双汽源”保障格局，年供汽能力超500万吨。

凭借热蒸汽资源优势，普定经开区招商引资磁场效应持续增强。热蒸汽，已成为产业招商的“金字招牌”。此前，贵州善永晟环保材料科技有限公司、贵州善永晟环保材料科技有限公司等企业，正是看中园区稳定充足的热能供给，选择落地普定经开区。

锚定热蒸汽资源优势，当地以蒸汽管线为纽带优化招商政策，聚焦产业培育，重点引进生物医药与食品加工、建材加工等用汽需求突出的产业项目，初步构建“热蒸汽+”产业链布局，形成造纸包装—铝板生产—食品加工—新型建材等热蒸汽关联产业集群。

据了解，安顺将持续深挖热蒸汽资源潜力，强化部门协同与政策落地，抓实产业招商、供热保障、链条延伸及园区建设，不断完善产业配套、壮大产业规模，推动热蒸汽关联产业高质量发展，助力普定、镇宁、木岗两市三地园区实现更高水平协同发展。



管道热蒸汽为园区企业带来便捷热能。

## 串起三个产业园

贵州日报天眼新闻记者 周强 摄影报道



普定经开区热蒸汽管道。

#### 信息多一点

### 热蒸汽变民生暖气

## 普定城市集中供暖要来了

本报讯（记者 杨媛媛）入冬以来，天气渐冷，国能安顺电厂余热循环利用建设项目（四期）在安顺市普定县城多条道路的施工齐头并进。该项目将集中铺设供热管网，通过转化技术将电厂热蒸汽变为民生暖气，这也迈出普定城市集中供暖建设第一步。

在青山绿城府邸楼盘建设现场，小区门口绿色供暖管道已全部铺设完工，待楼盘交付即可同步实现集中供暖，该小区也将成为普定县集中供暖首批试点小区。热蒸汽输送至小区后，将通过换热站完成能量转换，300℃高温蒸汽会将冷水加热至适宜温度，经精准调控后，恒温热水通过小区管网直达居民家中，让群众冬季取暖更稳定舒适。

相较于空调、燃煤锅炉、独立地暖等传统供暖方式，电厂余热集中供暖不仅能满足实现24小时恒温供应，更具备成本更低、安全系数更高、环保性更强的优势，既减轻居民取暖开支负担，又契合绿色低碳发展要求。

## 林下育出亿元级灵芝产业

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

冬日，黔西南州兴义市周壁国有林场深处，红豆杉林层峦叠翠。

林间沃土上，几簇黑褐色灵芝悄然生长，厚实的伞盖若隐若现。不远处，菌种培育厂房内，30余名工人正熟练地装填菌袋，为来年50万棒灵芝种植做准备。

“我们坚持‘人种天养’，全程不施农药，依靠天然湿度与光照自然滋養。”贵州华弘农业发展有限公司综合服务中心总监张晶晶介绍，菌棒经过装袋、蒸煮、冷却后，接种优质菌种，再移栽林下覆土出芝。这种林下仿

野生种植方式，让灵芝多糖、三萜含量提升25%。

2022年，这家深耕灵芝产业30年的企业通过招商引资落户兴义，利用周壁林场优良的森林和土壤资源发展林下灵芝种植。目前，公司已在兴义、册亨两地建成规模化种植基地8000余亩，年产灵芝及孢子粉超120吨。

华弘农业总经理余宏虎说：“赤灵芝喷粉量足，适合做孢子粉；紫灵芝口感温润，常被客人买去煲汤。通过精深加工，昔日的初级农产品变身保健品、功能性食品，附加值成倍增

长。”目前，该公司围绕茶汤养生、高端滋补和极致全养三大系列，开发出灵芝切片、破壁灵芝孢子粉、灵芝孢子油软胶囊、灵芝分子精华等20余款产品。

产业发展的红利，正不断惠及周边村民。

“近段时间，我每天一早就来装菌棒，一天能挣100多元。”丰都街道普子村村民赵明芬笑着说。

公司落地以来，每年带动当地就业超万人次，不少村民学会了菌包制作、灵芝管护技术，实现家门口就业增收。

销售端的创新，更让产品“飞”向全国。

在直播间里，达人团队正带着粉丝“云游”灵芝基地，从菌包培育到孢子粉收集，全过程可视化呈现；线下，“康养旅销”让游客实地感受灵芝的生长环境。

“通过‘线上达人溯源直播+线下旅销’模式，今年销售额已突破亿元，产品销往全国各地。”华弘农业贵州区域副总经理李倩告诉记者，目前公司在视频号灵芝单品类销量排名第一，新研发的高原灵芝多肽饮上线首日订单量就破千。“我们正加速在红星工业园区建设智慧工厂，布局全产业链，让高品质灵芝产品走进更多家庭。”余宏虎说。

“林下灵芝产业是兴义市践行‘两山’理念的生动注脚。”兴义市林业局党组成员、副局长王大平表示，当地将持续推动生态优势向发展优势转化，让更多绿水青山变成带动群众增收致富的金山银山。

## 种地有“铁保姆”套餐价格580元 ——黔东南州创新探索以生产托管为主的农业社会化服务

贵州日报天眼新闻记者 余光燕



农机服务队为村民收割水稻。贵州日报天眼新闻记者 余光燕 摄

初冬的黔东南山区，层层梯田在完成稻谷收割后焕发出新的生机。丹寨县兴仁镇台辰村的羊肚菌种植基地里，起垄机正在田间有序作业。

“这十几亩地要是按照以前的种植方式，光是人工成本就是一大笔开支。”村民王兴凯指着正在作业的农机感慨，“自从村里成立了农机服务队，实现了全程机械化，生产效率翻了好几倍，成本还降低了两成。”

2023年，贵州锦润文旅投资集团与兴仁镇台辰村曙光合作社共同组建了“红先锋”农机服务队，服务队整合100多台各型号农机，配备30名专业农机手，为农户提供从种到收的“保姆式”全程服务。农机服务队不仅服务收费比市场价低15%，还为孤寡老人和残疾家庭提供免费志愿服务。

“我给群众算过一笔经济账。”台辰村党支部书记潘华建介绍，“如果一亩水稻选择580元的‘水稻机械化服务套餐’——包括机耕、机械化育秧、机插、机防、机收等全流程服务，农户只需进行简单管护，亩收益就有近千元。”

“十四五”以来，黔东南州投入财政资金1050万元，以岑巩、天柱、锦屏三个县创建全国农业社会化服务创新试点项目为契机，大力推广以生产托管为主的农业社会化服务。目前，黔东南州农机专业化服务组织已达282家，为山区农业现代化发展注入源源不断的活力。

在岑巩县天马镇杜麻村，机械的轰鸣声同样改变着乡村的农耕节奏。“通过村级公司提供的‘土地托管+农资统购+农机服务’一站式服务，村合作社种植的150亩高粱和150亩制种水稻全部实现了全程托管，实现了土地集中化、服务专业化、市场渠道化。”杜麻村党支部书记杨显亮欣喜地分享着变化。

据了解，杜麻村创新探索“社企一体化”融合发展模式，由村合作社控股成立村级公司进行市场化运营，整合供销社资源与龙头企业资源，打造了“耕一种—管一收—销”全周期服务链，推动农业种植向集约化、规模化、现代化方向发展。2025年，全村发展高粱2000余亩、制种水稻660亩。

#### 截至三季度末

### 全省绿色贷款余额 较年初增加超666亿元

本报讯（记者 申川）近日，记者从人民银行贵州省分行获悉，截至三季度末，贵州绿色贷款余额8774.11亿元，占各项贷款余额17.54%，较年初增加666.94亿元，占各项贷款新增额的41.76%。

人民银行贵州省分行引导和推动23家省级金融机构成立绿色金融委员会或绿色金融工作领导小组，全面落实和推进绿色金融业务发展，为绿色金融发展提供组织保障；推动金融机构将绿色金融纳入内部管理考核和绩效考核制度，并逐年提高考核权重，提升绿色金融发展的积极性；引导金融机构完善绿色金融FTP优惠政策，并将优惠政策直接传导至一线经营机构，推动信贷资源向绿色金融领域倾斜。

截至10月末，人民银行贵州省分行累计向金融机构提供碳减排支持工具资金378.87亿元，支持金融机构向风力发电、太阳能利用、生物质能源设施建设及运营等领域提供低成本资金631亿元，带动年度碳减排量约1375万吨；利用自主开发的“融资对接督导系统”累计向金融机构推送主体364户，其中83户获得银行贷款213.8亿元；支持省内两家法人银行累计发行绿色金融债券350亿元，其中今年1月至10月累计发行80亿元，主要投向节能环保、污染防治、资源节约与循环利用、清洁交通等绿色低碳领域。

同时，持续推动绿色金融创新。人民银行贵州省分行指导贵州农信制定并发布绿色普惠信贷团体标准，创建“生态账户”并在全省农信推广。截至9月末，贵州农信累计创建“生态账户”816.9万户，发放“生态账户专项贷”268.22亿元，有效促进31.2万亩森林、茶园等绿色生态资源价值实现规模转化。

#### 黔中水利枢纽工程

### 累计净调水量达3.37亿立方米

本报讯（记者 向利君）日前，记者从贵州水投黔中水利工程有限公司了解到，自2018年1月成功试通水以来，黔中水利枢纽工程累计向贵阳市及工程沿线净调水量达3.37亿立方米，惠及人口超300万人。

黔中水利枢纽工程是贵州首个大型跨地区、跨流域长距离调水工程。作为我省“一核四区”大水网建设的核心工程，黔中水利枢纽工程自西向东，以总库容10.89亿立方米的平寨水库作为水源点，通过148公里的输水干渠，利用桂家湖、革寨、凯掌三个调节水库，将水引入黔中地区，构建起串联贵阳、安顺、黔南州等地的“水网大动脉”。

目前，贵州水投黔中水利工程有限公司正有序组织建设支渠和田间配套设施等“毛细血管”工程，总体建设进度已完成90%左右。

#### 贵阳综保区

### 保税与非保税商品同车出区

本报讯（记者 黎娅茹）近日，一辆满载33吨CTP板材的货车从贵阳综保区的贵州国际集货集拼中心驶出，车上同时装载保税商品和非保税商品，标志着该区首次实现这两类货物“同车出区”。

“新模式预计可缩短货物集拼时间1至2天。”贵阳市物流有限公司工作人员介绍。过去，保税与非保税商品需分别打包、申报、运输，常因集装箱装载率低导致物流成本居高不下。如今，借助“倒短+集拼”作业模式，货物可在仓库内完成拆箱、分拣、再包装，实现“一次申报、一次验放、同车出区”，大幅提升物流效率。

据了解，为支持贵州国际集货集拼中心建设，贵阳海关推出“全通道通行”“倒短+集拼”“五卡联动”“先查验后拼箱”“抵港直装”“铁路快通”6项便利化模式，实施货物分类监管和全流程闭环管理，真正实现“同仓存储、同车发货”。

#### 纳雍县“企业之家”

### 助力企业解决招工难

本报讯（记者 李雪雷）近日，记者从毕节市纳雍县政务服务中心获悉，该中心以“企业之家”为抓手，推动政务服务从“企业找服务”向“服务找企业”转变，助力企业解决招工难。2025年，已累计为企业招聘1900多人。

据了解，纳雍县贵州博泽服装有限公司、毕节市晶煌制衣有限公司等，因岗位特性与劳动力需求不匹配、区域劳动力供给有限及自身宣传不足等问题，长期面临招工难困境。了解到企业招工需求后，纳雍县“企业之家”园区服务中心积极组织企业参加招聘会、通过线上平台等多渠道发布招聘信息。同时，深入企业面对面沟通，精准掌握岗位类型、技能要求、人员规模等核心信息，高效拓宽宣传覆盖面，切实为企业解决招工难题，进一步优化了营商环境，护航企业健康发展。